



# 全民植树好, 养护更重要

□鲁政平

又是一年春来到。一年一度的“植树节”也如约而至。每到植树节,从政府机关到普通百姓都踊跃参与植树,但是也有市民有疑问:年年义务植树,成活率究竟有多少?3月12日是我国的植树节,植树是好事,笔者举双手赞成。不过,笔者注意到,在今年全国两会上,全国政协委员白岩松曾表示,他参加过多次植树节活动,他更关心那些树活了没有。为此,笔者在此提醒,全民植树固然重要,更重要的是种下的树养活好。

1979年2月,全国人大常委会根据国务院的提议,正式通过了将每年的3月12日定为“植树节”的决议,到现在已经37年之久。特别是近几年,生态文明的理念不断深入人心,义务植树活动的参与者越来越多,在全国已经蔚然成风。据统计,截至2013年底,全国参加义务植树人数累计144.3

亿人次,植树665.2亿株。据报道,仅济南国家森林城市建设五年来,全市参加义务植树活动1500余万人次,植树6500余万株。不过,义务植树也存在一些不足的地方,每到植树节有些单位或个人让义务植树成了走形式、搞运动,“年年种树年年荒,年年种在老地方”的情况屡见不鲜。

其实植树讲究三分种、七分养。但现在不少市民存在一个误区,重在参与,却没有搞清楚正确植树的方式,也很少有人回头去养护树木,这也导致了植树节种的树木存活率不高。“植树节”的意义不仅是栽了多少树,而是植树增绿改善我们日益恶劣的生态环境。而要想得到最大的生态保护效应,植树节就不仅仅是把一棵树种下去就完事,更重要的是负责这棵树的成活。

笔者认为,参与植树保护环境的方式有很多种,不单是挥动锄头,浇浇水锄锄草“回头看”更为重要,让养护树木成过植树节新方式,增强爱绿、护绿、管绿、守绿意识。



## 让我们的广告透着温情

□一诺

周末,我去百脉泉公园散步。天晴日暖,路边的柳已由先前的嫩金色,长成了萌萌的浅绿,在暖风里摇曳着小小的微绿的叶,给纯蓝的天一层绿纱般的朦胧。

美艳艳的春晴日暖天,让心里好舒服。正走着,突然被阵阵声浪搅得耳膜生疼。在小城的老街,几家手机专卖店互相比着放着高音喇叭,声浪一家高过一家,赛着谁家的声音更有气势。经过店铺,除了耳朵里被轰响的喇叭声震得心烦木乱,连半点想要停留的欲望都没有,恨不能一步飞离这杂乱之地。

在周末,趁着大家有时间逛街,大做广告以促销,这本是无可厚非的事情。毕竟都是为了盈利,为了生存,但是,不顾及路人的感受,一任喇叭声声唱响整个小城,让本来温和的城,处在嘈杂里,似乎一切都乱了阵脚,让城,再不是那个闲适淡定的小城了。

等我走出好远,背后还传来阵阵声浪,大有追赶直逼之势。我们的城,被山拥,被水绕,温润恬适。生活在这里的人,神态悠闲,话语温和,一切都看似温吞吞的,实则是小城人被城的底蕴浸润得优雅,凡事都带着一份从容、温婉。而这舍命拔高的音响,却打破了这份祥和,实在不该。为了我们共有的温情闲适,还是希望咱们搞促销活动的商家,把自己的音响关小点,让声音低点、再低点吧,让我们的广告,也处处透着优雅的温情。

# 刹住快递三轮占道抢道恶习

□大葱人家

3月5日上午十点左右,市民周末休闲和购物比较繁忙的大润发门前的路口上,三辆斜插在非机动车道上的快递三轮车使路口拥堵了六七分钟,令东向行驶的车辆无法通过,后面的汽车和电动车笛声一阵紧似一阵,非常让人生气。

笔者在大润发路口看到有人劝快递员调整车屁股方向时,年轻的快递员态度蛮横,根本不顾及其他的行人和车辆,一副我行我素的样子。周围路过的行人见此,有的指责,有的传递给他的是鄙夷的目光,快递员的表现不能不说

是为整个快递行业抹上了一道黑。

三轮车送快递已经成为快递业的主流方式,的确是发展快递物流业做出了一定的贡献。但这些快递三轮车无牌无证,人员素质参差不齐,车辆行驶速度比一般二轮电动车快许多,除了随意占用人行道和非机动车道外,抢道行驶和闯红灯也常常见到,已经成为城区道路交通的一大隐患。

笔者从交警朋友处获悉,电动车占了城区所有交通纠纷中的大半,以电动三轮车为主,而且这些电动三轮车中属于快递行业的不在少数。所以在交通事故统计或播报中没有特意突出三轮车这一块,是因为纠纷多以

赔偿和主动和解而结束,多数没有结案备案。电动三轮车司机愿意主动提出赔偿和和解也是基于有任务在身,不能耽搁客户快递的投送,但是电动三轮车的占道抢道恶习仍然不能忽视,而且还应该重视起来。

交通安全没有法外开恩,交通恶习整治不能懈怠无解,因此对所有三轮车的管理要和机动车一样同等对待,对其违法行为不能纵容,要进一步加大惩治力度。对常见的快递三轮车占道、抢道和闯红灯的驾驶人员应该进行处理,对违法车辆及时查扣,千万不能让这些无德的三轮车沦为人人痛恨的马路杀手。

## 本报时评版《百脉泉》征稿

齐鲁晚报《今日章丘》从2014年11月28日起,开设时评版《百脉泉》,并面向时评爱好者征稿。

《百脉泉》主要针对章丘市政治、经济、文化及生活领域的事件展开评论,坚持“理性、友善、建设性”原则,力求达到中肯有理,为政府工作提供建设性意见之目的。市民对生活中遇到的各种现象如有所感触,完全可以在这里一吐为快。

《百脉泉》每周五出版。请广大读者、社会各界人士踊跃来稿,为章丘市的社会发展添一“笔”之力。

本报时评版《百脉泉》投稿邮箱:qlwbjrzq@163.com。《百脉泉》仅提供刊登平台,不支付稿费。

齐鲁晚报 阿里公益 天天正能量

视觉公益大赛

中共山东省委宣传部 山东省文明办 齐鲁晚报 阿里公益

仁者,人也  
义,亦我所欲也  
道之以德,齐之以礼  
信,言合于意也  
以和为贵

